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Arhivele contemporane izvor al istoriei societăţii 
socialiste în România 
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Epoca revoluţiei socialiste, a construcţiei socialiste, în timpul căreia poporul 
român a dat un conţinut nou ci,vilizaţiei sale, va ll'ălmîne pentru totdeauna vie 
în istorie datorită documentelor care relevă totalitatea valorilor materiaile şi spiri
tuale create de oamenii muncii în procesul practicii social-istorilce. 

Documentele contemporane create de generaţiile care au înfăptuit aceste 
mari prefaceri în cadrul unor organe sau organizaţii de stat, caire au desfăşurat 
şi desfăşoară activităţi în domeniul conducerii statului sau al serviciilor ;publice, 
în alte forme de organizare a raporturilor sociale, pe domenii de activitate potrivit 
normelor juridice (inclusiv unităţile economice de producţie, de prestări de ser
vicii sau de comerţ) devin sursa principală de îmbogăţire a bazei documentare a 
Arhivelor Statului. Completarea temurului arhivistic cu documente atît de la 
organizaţiile socialiste, cît şi de la celelalte ol'ganizaţii este o sarcină de mare 
importanţă pe care societatea. a încredinţat-o Arhivelor Statului ca instituţie spe
cializată. De modul în care este rezolvată această înaltă indatorire socială - păstra

rea, conseiiVarea şi folosi-rea documentelor - depinde sfera de extindere a cerce
tării ştiinţifice, a activităţilor de documentare şi cultural-educative. 

In afara depunerilor obişnuite ale organizaţiilor socialiste, o altă sursă ele 
creştere a bazei documentare o constituie depistarea şi achiziţionarea de documente 
de la persoanele fizice, care de-a lungul aicti,vităţii lor au creat sau au .primit şi 
astfel deţin asemenea valori. Datorită grijii ce o acordă societatea acestui tip de 
izvoare istorice statul alocă importante sume de bani şi mijloace materiale pentru 
a le avea în depozite publice aflate în patrimoniul Arhivelor Statului. Aşa au 
intrat în ultima vreme în tezaurul arhivistic cantităţi însemnate de documente de 
o certă valoare istorică păstrate cu grijă patriotică de oameni de cultură, de ştiinţă, 
de ţărani, de alte categorii de oameni ai muncii, de urmaşii lor, de toţi aceia care 
prin educaţia lor au înţsles importanţa documentului pentru probarea vieţii poli
tice, sociale, culturale a epocilor trecute şi mai ales a celei contemporane. 

Bogă(ia de care dispun astăzi All'hivele Statului s-a făcut pri•n strădania 
arhiviştilor a că-ror profesiune de credinţă a fost şi este să adune şi să depună 
la loc sigur documentele. ·Modul de realizare a acestei sarcini profesionale a influ
enţat creşterea prestigiului instituţiei şi i-a determinat prin fapte concrete pe 
deţinătorii <le documente să le încredinţeze Arhivelor Statului, fără rezerve, ştiind 

că devin un bun în folosul întregii societăţi. 
In misiunea lor de completare a bazei documentare ce trebuie păstrată 

veşnic, arhiviştii ţin seama în primul rînd de două prindpii : 1) al valorii istorico
ştiinţifice a documentelor şi 2) al integrităţii fondurilor. Analizînd istoria formării 
arhivelor de stat se desprinde concluzia că principiul valori,i documentelor s-a 
aflat dintotdeauna în atenţia activităţii de· completare a patrimoniului arhivistic, 
lucru firesc pentru că istoria, ca ştiinţă, şi-a reconstituit faptele întotdeauna şi pe 
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baza acestei valori. Spre deosebire de trecut dnd aspectul valork se raporta de 
regulă la dovedirea unor drepturi, acum el a căpătat valenţe noi. Activităţ_il: 
sociale destinate progresului continuu, demoltarea economică de o amploare fara 
precedent, fac din documentele de arhivă . un element de bază în b~na organiz.are • 
şi desfăşurare a proceselor de producţie de orice fel pe de o parte, iar pe de alta 
de relevare a complexei vieţi sociale şi a tuturor valorilor societăţii socialiste. 

Prinicipiul integrităţii fondurilor se impune prin faptul că numai un fond 
integral poate furniza o documentare completă. In depozitele noastre sînt încă 
multe fonduri create chiar în epoca contemporană descompletate, fragmentate, 
datorită vicisitllldinilor de tot felul, inundaţii, cutremure şi chiar de natură socială, 
acolo unde oamenii preocupaţi de multe alte probleme n-au acordat atenţia cuve
nită condiţiilor corespunzătoare de păstrare, conservare şi folosire aşa cum le 
stipulează legiuitorul. 

Plecînd de la faptul că procesul completării bazei documentare are în vedere 
lărgirea laturii calitatLve a sferei de cercetare, primirea documentelor în depozitele 
noastre va avea un caracter selectiv, urmînd să fie preluate fondurile de arhivă ale 
organizaţiilor care au avut şi au o însemnătate de prim rang în viaţa social-politică 
şi economică a ţării şi au prin conţinutul lor capacitatea să ofere o bază docu
mentară solidă atît cercetării ştiinţifice teoretice cît şi celei destinate să acopere 
necesităţi practice. 

Aplicarea cu fermitate a legislaţiei arhivistice şi îmbunătăţ,irea continuă a 
condiţiilor de care dispun Diirecţia Generală a Arhivelor Statului şi fi'lialele sale 
în materie de depozite, laboratoare moderne de restaurare şi conservare şi valo
rificarea documentelor au determinat preluarea unor cantităţi sporite de docu
mente. S-a ajuns oa de Ia 5.014 fonduri şi colecţii :arhivistice existente în 
depozitele noastre în anul 1970, nU[Ilărul acestora să fie de 23.575 la sfîrşitul 
anului 1982. 

Socotim că în ,beneficiul societăţii, a,l cereetării de orice fel, al îmbogăţi.fii 
bazei documentare, a acţionat în ultimii ani concepţia, care s-a dovedit bună după 
părerea noastră, de a se prelua integral sau cit . mai multe .airhive dintr-o 
anumită ramură de activitate socială. Praictiica a izvarnt ldin necesitatea de 
a realiza o bază documentairă cît mai cuprinzătoare pentru o ramură de activitate, 
de a avea strînse la un loc integral sau cel puţin majoritatea documentelor dintr-o 
ramură. Astfel, s-a procedat cu fondul de az,hivă al Ministerului Industriei Ali
mentare încheiat la anul 1969, aflat pînă la preluarea la D.G.:A.S în arhiva Minis
terului Agriculturii şi Industriei Alimenta<re. S-au preluat de la fostul minister în 
anii 1979-1983, cantităţi însemnate de documente, peste 5 OOO m l. In anul 1983 a 
fost preluat fondul de arhivă de la Miniisterul Industriei Construcţiilor de Maşini, 
iar în teritoriu majoritatea filialelor Arhivelor Statului şi-au dus la bun sfirşit 
sarcina de a lua pînă la anul 1968 fondurile aldrninistratiei locale de stat (sfaturile 
populare ale fostelor regiuni ,şi raioane). 

Anul 1983 a fost pentru Arhivele Statului un an recor'Cl în ,privinţa preluărilor 
de arhive, fiind introduşi în depozitele sale aproape 20 OOO m. 1. arhivă. Ele com
pletează în mod organiic arhiva istorică existentă făcînd posibilă aprofundarea 
cercetării unor procese istorice şi momente esenţiale din lupta poporului român 
pentru progres, pentru construcţia socialistă. Totodată, filialele în acţiunea lor de 
completare a bazei documentare au ,pus accent deosebit în această perioadă pe o 
masivă preluare a fondurilor arhivistice create de unităţile din agricultură, precum 
şi de primăriile comunale. 

Rezultatele obţinute în acest an pe linia preluăriloir de arhivă se datoresc 
şi huriei colaborării ce a existat între compartilmentele centrale şi judeţene ale 
~irecţiei Generale a Arhivelor Statului. Rodul acestei coliaiborări sînt cantităţile 
msemnate de doeumente pri.mite de filialele: vnicea (5 OOO m. I.), Mehedinţi 
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(1 600 m. 1.), Gorj (1 500 m.l.), Ialomiţa (4 OOO m.l.) şi Dire~ţia Arhivelor Centrale 
(4 100 m. I.). Este cazul să consemnăm strădania depusă de filialele Teleorman, 
Giurgiu, Dolj şi Direcţia Arhivelor Centrale ,pentru a intra în posesia unor noi 
capacităţi de depozitare de arhive. Exemplul lor trebuie să constituie un factor 
mobilizator în activitatea viitoare pentru toate filialele noastre. 

. D~~ ~um_ ~ir~ .mai su_s o altă sursă importantă de a pune în patrimo-
~ul arshrv1st1c ş1 ~l~ci-t m Patrimoniul Cultural Naţional valori cu rol important 
1n cunoaşterea istoncă şi documentară utilă practicii sooiale aictuale au constHuit-o 
documentele create de personalită,ţi ale vieţii sociail.-politiice şi culturale a ţării şi 
deţinute de persoane fizice. Această categorie .de cetăţeni animaţi de cele mai nobile 
sentimente faţă de izvoairele istorice ale poporului nostru au adus în anul 1983 
peste 7 OOO documente create între secolele al XV'l-lea şi al XX-lea. 

Cum îmbogărţirea bazei documentare este un proces complex care cere o 
cunoaştere temeinică a fondurilor de arhivă existente şi -care se creează la orga
nizaţiile socialiste, se impune o pregătire din timp a condiţiilor de păstrare şi 

conservare a cantităţilor de documente ce ul'mează a fi preluate. In acelaşi scop 
este necesară o plianificare de perspectivă care să prevadă fondurile şi ordinea 

preluării lor. Dorim să reţinem atenţia .asupra faptului că luarea în custodie ca 
formă de pregătire a documentelor în vedeirea preluării fa AI'hi-vele Statului şi-a do
vedit pe d~lin utilitatea mai ales la filialele ce au benef.idat în ultimul deceniu de 
construcţii noi de depozit cum au fost cele din Vâ:.Icea, Gorj, Mehedinţi, Sălaj, 

Bi.stJ:iţa-Năsăud, Ialomiţa, Iaşi, Timiş ş.a. De altfel în această privinţă Direcţia 

Generală a Arhivelor Statului a elaborat o prognoză care prevede fondurile ce 
urmează să fie preluate, fix-înd şi răspunderea compartimentelor sale de a urmărL 

modul de pregătire a acestora. iln mod firesc comisiilor de selecţionare .de la 
organizaţii le revine un rol important în stabilirea şi pregătirea documentelor ce
vor intra în depozitele no.astre. Ele devin, în acest caz, organul cel mai autorizat. 
cunoscînd fondurile şi procesul selecţionării, de a fixa ordinea priorităţilor în pre
darea documentelor la Arhivele Statului. 

Cum completarea bazei documentare este un proces neîntrerupt, nu ne este 
indiferent cum se creează astăzi arhivele curente şi cum se pregătesc ele la 
arhiva generală a organizaţiei pentru a deveni arhivele i.storice de mîine. De modul 
în care sînt grupate documentele în dosare, de calitatea lucrărilor de constituire 
a dosarelor, de evidenţele întocmite depinde calitatea depunerilor în depozitele 
noastre. Contribuţia organelor de îndrumare şi control ale Arhivelor Statului la 
îmbogăţirea bazei documentare îşi găseşte o materializare concludentă în măsura 
în care acestea reuşesc să determine creatorii de documente să aplice prevederile 
legislaţiei în vigoare la constituirea arhivei curente, să pregătească documentele 
pentru .preluare. 

cantităţile mari de al'hivă preluate în anul 1983, exiperienţa acumulată la 
organizaţiile socialiste, efortuirile făcute în direcţia obţinerii de noi spaţii şi a 
umplerii celor existente, ne îndeamnă ca în anul 1984 să continuăm să preluăm 

cantităţi apreciabile de arhivă. In acest sens estimăm .oa preluările Filialei Arhi
velor Statului Municipiul Bucureşti să se ridice Ia cantitatea de 5 OOO m. I. arhivă ; 
ale Fi:lialei Arhivelor Statului Argeş Ia peste 2 OOO m. 1. arhivă, ale F.A.S. Dolj la 
cca. 1 500 m. 1., iar ale F.A.S. Teleorman la peste 1500 m. 1. 

Totodată, Di<recţia Generallă va sprijini acţiunile filialelor Alba, Sălaj şi Gorj 
de a prelua fiecare circa 1 500 m. 1. arhivă în spaţiile de care dispun in noile 
construcţii. 

Toate aceste preluări vor fi răspunsul colectivului Direcţiei Generale a Arhi
velor Statului la condiţiile optime de păstrare şi conservare create de conducerea 
de partid şi de stat, de conducerea Ministerului de Interne care asigură protecţia 
specială a valorilor materiale şi spirituale din Fondul Arhivistic Naţional. 
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